Прокуратура Вяземского района разъясняет

	Прокурором Вяземского района выявлены нарушения закона образовательными учреждениями района при организации питания учащихся
	
Прокуратурой района выявлены нарушения требований закона при организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях.

Так,  согласно Санитарно-эпидемиологических требований к организации питания, утвержденных постановлением главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 23.07.2008 № 45,  выдача готовой пищи обучающимся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования осуществляется только после снятия пробы. 

Оценку качества блюд проводит бракеражная комиссия в составе не менее трех человек: медицинского работника, работника пищеблока и представителя администрации образовательного учреждения.

Вместе с тем, проведенной проверкой установлено, что в нарушение названной нормы права в состав бракеражных комиссий  10 школ района не были включены медицинские работники, что нарушило право несовершеннолетних на получение качественного питания в образовательном учреждении. 
 
В связи с выявленными нарушениями прокурором района в адрес директоров образовательных учреждений принесено 10 протестов, которые рассмотрены и удовлетворены в полном объеме.   
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