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Аван, 2013 год
Сочинение. 

     Я очень люблю свое маленькое село Венюково, которое основал казак Н.В Венюков. Он многое сделал для нашего села и поэтому здесь  ему поставлен памятник.
     Вокруг нашего села красивая природа, где много цветов, грибов и разных растений, некоторые из них занесены в Красную книгу. А еще рядом с нашим селом есть остров Перебойный, где на озере растут лотосы. Во время их цветения там так красиво! Я бы хотела, чтобы туда приезжали люди на экскурсии, любовались цветами, радовались и гордились, что такая красота есть  только у нас. 
     Я хочу, чтобы в нашем селе построили молочный завод, какие-нибудь еще предприятия, а то ведь люди у нас замечательные и трудолюбивые, а работы у них нет, а без нее очень трудно жить.
     Мое село стоит на берегу реки Уссури. Я бы очень хотела, чтобы наш берег Уссури  очистили и не загрязняли. Продавали бы зонтики и лежаки, построили игровые площадки на берегу реки для наших детей. А еще построили бы лодочную станцию, где можно было бы взять лодку, покататься и полюбоваться природой. Я надеюсь, что через десять лет так и будет. Это же так замечательно  наслаждаться красотой родного края.
     В 2023 году  я представляю себе свое родное село цветущим и красивым. Сюда проведут газ, построят новые красивые и современные дома, большую школу, детский сад, Дом культуры, какие-нибудь спортивные комплексы, чтобы дети не бродили по улицам от нечего делать, а занимались спортом.
     Вот так я представляю свое маленькое село Венюково в 2023 году, через десять лет. Оно настолько изменится, что никто не захочет уезжать отсюда, и любой, кто приедет к нам, найдет  здесь  свой кусочек счастья.
     Я очень люблю свое село и мечтаю, чтобы оно стало еще краше.
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Аван, 2013 год
Мое село.

     У каждого человека есть своя малая родина. Для меня это село Аван  в Вяземском районе Хабаровского края. В селе есть много интересного,  но самое главное - интересных и замечательных людей. Это и ветераны, и молодежь, и  простые труженики и предприниматели. Например, один из них выращивает  в теплице грибы вешенки. Моя мама научилась их мариновать, это очень вкусно. 
     Сейчас у нас в селе есть Дом культуры, который недавно отремонтировали. Мы  ходим туда играть в теннис, посещаем кружки, участвуем в праздниках и концертах. В нашем селе находится хорошая школа, в ней работают замечательные учителя.
     Я хочу, чтобы через десять лет изменилось наше село в лучшую сторону.   Построили  детскую площадку, на которой будут играть дети. Я мечтаю о хоккейной коробке и о футбольной и волейбольной площадках. И на построенных площадках взрослые проводили бы  соревнования, товарищеские встречи по этим видам спорта. А зимой на залитом катке можно  играть в хоккей и кататься на коньках. Хотелось бы , чтобы вокруг футбольного поля сделали  резиновую дорожку, на которой дети могут тренироваться.
     Мне хочется видеть наше село через десять лет более зеленым, чем сейчас. Дороги будут заасфальтированы, построены новые  многоэтажные здания взамен старым домам. . Новых домов будет много, и молодые семьи не будут жить с родителями. В их семьях будет много детей, и наше село будет многодетным.
     Через десять лет я буду старше. Некоторые люди умрут, но  на их место придут другие - подрастут нынешние дети. Через семь лет мне будет уже девятнадцать , и я пойду учиться, а после учебы- отслужу в армии. Когда я уеду учиться, то буду скучать по своему родному селу.
     Через десять лет мне будет двадцать два года, я найду себе жену и приеду жить  сюда. И наш ребенок будет ходить в ту же школу, в которой  будет живой уголок, планетарий и  многое другое. Пусть наше село расцветает с каждым днем, чтобы все знали о нем и никогда не забывали. 
     Я люблю свое село сейчас, а через десять лет я буду любить его еще больше. В школе, в которой я учусь, учился мой папа. Спасибо, тебе, село, и всем, кто живет в нем. Я люблю тебя, родное село и родной Хабаровский край . 
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Аван, 2013 год
Сочинение. 

     Я живу в селе Венюково в Хабаровском крае.  Оно стоит на берегу реки. В селе есть детский городок, Дом культуры. Я очень люблю свое село. Я даже один раз , когда ездили на море, чуть не расплакался, я не хотел никуда уезжать.
     Мой дедушка- глава села, я его очень люблю, а бабушка- директор Дома культуры. Я их очень люблю и уважаю, они тоже мною гордятся.
     Через десять мне будет двадцать два года, и я тоже хочу, как мой дед, стать администратором села. Я уже планирую, что я хочу сделать:построю  школу, кафе, новый магазин. Каждый год буду  заливать каток. А также построить футбольное поле, баскетбольную и волейбольную площадки. Сделать современным детский садик и Дом культуры. А еще большую библиотеку. У меня  будет  своя семья: красивая жена, один сын и одна дочка и  две машины. Каждые выходные мы будем всей семьей  выезжать на природу, будем ездить к моим и ее родителям.
     Через десять лет все изменится в Хабаровском крае. Отремонтируют дороги, может быть, построят мост до Сахалина. В Хабаровском крае найдут новые полезные ископаемые, построят еще больницы, школы, приюты для собак и кошек. Возможно, вместо железных дорог построят канатные дороги. Работа будет доступна всем, и зарплаты вырастут втрое.
     Я буду каждый год устраивать встречу одноклассников. Мы будем веселиться и вспоминать нашу школу и наше детство. Уже сейчас, когда я еще учусь, когда я это пишу, меня наполняет радость, что я пока еще учусь и буду каждый год скучать по ним, если кто-то будет уходить. Мне и сейчас бывает скучно, тоскливо,  когда кого-то из моих одноклассников нет в школе.
     Я хочу, чтобы весь Хабаровский край стал таким местом, откуда никому не захотелось бы уезжать, потому что жить в нем приятно и радостно.
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Аван, 2013 год
Сочинение. 
     Я живу в Хабаровском крае, в селе Аван. У нас есть много интересного. Например, площадки, красивые деревья. Все любят ходить в Дом культуры. В нем много интересного, мы танцуем, рисуем, ходим на кружки. Также в Доме культуры есть кинотеатр, все смотрят мультики, фильмы, комедии .В  нашем селе есть школа, мы любим в нее ходить, потому  что она красивая, в ней много компьютеров. В ней хорошие и добрые учителя. Бывает, мы плохо себя ведем, но потом исправляемся.  В нашем селе  все очень дружные. Мы с друзьями часто гуляем.
     Я думаю, что через десять лет все будет так:   нам отремонтируют дороги, построят спортивную площадку и хоккейную коробку.
     Мне уже будет двадцать два года, я буду работать и часто приезжать в свое село. В две тысяча  двадцать третьем году, я думаю, весь Хабаровский край тоже будет такой красивый, как и  наше село. 
     Я хотел бы, чтобы у нас росли красивые цветы на клумбах, и  посадили много деревьев, ведь они  очищают воздух. Я хочу, чтобы построили  многоэтажные   дома и новые памятники. Хотелось бы, чтобы у нас был футбольный стадион,  и все играли в футбол. Но самое такое особенное, я хочу, чтобы в нашем селе стояли скульптуры, статуи великих людей, например, таких, как  Пушкин. Надеюсь, что так  оно и будет. 



